

外国政要学者盛赞中国改革开放成果及意义

中国道路启迪世界

项朝南 文/图

环球热点

近日,由外交部驻香港特派员公署、香港明天更好基金举办的改革开放40周年国际研讨会在香港举行。参与此次研讨会的有中国内地官员、学者,来自法国、日本、美国、英国、印度尼西亚等多个国家的前政要、知名专家学者,香港特区主要官员,外国驻港领团和商会代表,香港商界、法律界、教育界、传媒界精英、青年代表等300余人。

与会嘉宾共同回顾改革开放的伟大历程,探讨改革开放的世界意义。会议现场激荡出许多精彩观点和思想火花。



图为研讨会现场。

改革开放书写中国奇迹

“中国的发展奇迹绝非偶然,是远见与务实相结合的成果”,法国前总理德维尔潘说,“中国政策具有高度连续性,一代人接着一代人干,给人民带来了实实在在的‘改变’”。

美国知名中国问题专家何汉理表示,改革开放通常被称为“经济奇迹”,但奇迹无规律可循,而中国经济成功完全可以用标准经济学原理解释。中国的成功更像是“政治奇迹”,得益于中国领导人不同寻常的远见和高效的领导力。

英国剑桥大学教授马丁·雅克说,中国改革开放开启了深层次的思想革命,赋予中国人民美好生活,让他们充满活力、勇于变革、更加开放、善于学习、富有好奇心和进取心。中国并未如西方所愿走上西方式资本主义道路,而是坚持中国特色社会主义道路并取得成功。中国的道路不是“非黑即白”,而是基于悠久的历史文化和兼容并蓄的政治制度。

一些外国政要、学者还观察到,新时代的中国正在以坚定的意志继续走在改革开放的大道上。

日本前首相鸠山由纪夫说,习近平主席在博鳌亚洲论坛上指出,一个国家、一个民族要振兴,就必须在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展,这体现了中国沿着改革开放道路继续走下去的坚定意志。中共十八大以来采取了一系列深化改革、扩大开放的新措施。

德维尔潘还认为,虽然中国在巨大变

革中也伴随一些问题,但总能及时作出必要改变,降低风险和负面影响。中国正着力促使经济发展方式由出口导向型向内需拉动和高质量增长型转变,实现更可持续的增长,为世界树立了平衡和稳定的样板。

何汉理指出,改革开放使中国跨越“贫困陷阱”,成为中高收入国家,当前要注意规避“中等收入陷阱”。中国现在面临的内外环境与40年前不同,需要强烈的政治意愿和高超的政治技巧,继续推进改革开放,采取切实举措保护知识产权,放宽外资市场准入,巩固扩大外界对中国经济政策的支持。

中国发展惠及世界各国

“美国国内一直有人指责我参与作出了让中国加入世贸组织的‘错误决定’,但这绝非错误,中国入世是通过自身对外开放、推行改革的努力换来的。”美国前贸易代表巴尔舍夫斯基认为,中国加入世贸组织后实现更为强劲的经济增长,当前中国按购买力平价计算占世界经济比重达19%,成为最大出口国和工业国。世界十分之一的人摆脱贫困,单这一项就是对世界的巨大贡献。

“一花独放不是春,百花齐放春满园。”鸠山由纪夫引用中国诗词称赞中国改革开放对周边国家产生了重大积极的影响,日中合作为双方人民带来了实实在在的利益。印尼战略与国际研究中心创始人瓦南迪也表示,改革开放是中国献给亚洲的礼物,东亚各国抓住机遇与中国同发

展、共进步,使东亚成为世界上增长最快的地区,为世界其他新兴经济体发展提供了范例。

德维尔潘表示,中国为既希望保持经济开放又维护主权的拉美和非洲国家提供了发展的新选择。马丁·雅克进一步说,中国的发展道路为世界提供了“华盛顿模式”之外的新选择,虽然中国向西方学习不少,但现在在西方越来越需要向中国学习借鉴。

中国政府提出的“一带一路”倡议和“人类命运共同体”理念受到与会嘉宾的一致认同。普遍认为,中国正在为构建国际新秩序贡献智慧。

鸠山由纪夫说,习近平主席提出的“一带一路”倡议,旨在帮助亚欧发展中国家加强基础设施互联互通,促进沿线国家发展繁荣,打造命运共同体,我发自内心支持这一倡议和愿景。

德维尔潘表示,“一带一路”推动中国进入引领经济全球化的新时期,中国在不同国家、民族和企业之间建立联系、构建合作型伙伴关系,是“一带一路”成功的关键。

瓦南迪表示,中国并不是要推翻现行国际秩序,而是通过提出新倡议、开展新合作,补充完善国际体系。中国积极参与东亚区域合作,发起“一带一路”倡议,成立亚投行等,促进了全球基建、金融、贸易、社会发展和人文领域战略合作。

加强合作维护多边主义

中美贸易摩擦是此次会议关注的重点议题之一。巴尔舍夫斯基表示,中美贸易

摩擦令人担忧,美方采取激烈言辞并付诸惩罚性关税措施,中方目前的应对小心、谨慎、明智,不寻求对等报复,而是留有余地。美中在国际体系和现有国际机构正常运作负有特殊责任。无论双方有多大分歧,只能通过协商对话解决,希望11月两国元首会晤能达成重要共识,这对整个世界意义重大。

马丁·雅克说,特朗普发动对华贸易战目的在于减缓、阻止甚至逆转中国崛起势头,“重塑”两国关系,使它朝着对美更有利的方向发展,这只能是痴人说梦。要求中国停止对高科技行业补贴、停止支持国有企业是对中国主权的公然侵犯,令人无法接受。

德维尔潘不无忧虑地说,全球对抗加剧、经济全球化动力消退、孤立主义和利己主义抬头是当今世界三大风险。中国改革开放昭示世界,应合作推进变革,共同抵御风险。在贸易问题上,各方应互谅互让,在充分对话、确保落实的基础上寻求长远解决方案。德维尔潘还建议,法中、欧中应加强货币金融、多边行动、国际规则等领域的合作,包括推动建立以美元、欧元和人民币三大主要货币为基础的国际货币体系。

瓦南迪认为,中国承诺推动经济全球化、维护多边主义、发展开放型经济,这些原则对维护现有国际秩序、平衡美国单边主义影响、促进国际地区和平发展至关重要。

“中国新时代改革开放已经向世界张开了欢迎的臂膀,各国的大门也应该对中国敞开。”外交部驻港特派员谢锋表示。

中非文化交流谱新章

刁皓若 文/图

近日,中非文化交流协会成立仪式与庆祝晚会在博茨瓦纳首都哈博罗内举行。中非各界友好人士约1200人出席。中非文化艺术交流协会的成立,为推动中非人文交流奏响了新乐章。“中国巨龙”与“非洲雄狮”将以更开放的胸怀携手共舞。中国驻博茨瓦纳大使赵彦博,博茨瓦纳高等教育部、研究与科技部副部长纳卡·纳卡出席协会成立仪式并发表致辞。

赵彦博表示,两个月前,中非合作论坛北京峰会取得的丰硕成果,对中非携手构建更加紧密的命运共同体具有重大深远影响和意义。2018年是中博关系大年。马西西总统首次访华,极大拓展了双边交流合作的深度和广度,为两国构建更加紧密的伙伴关系奠定了坚实的政治基础,两国将在贸易投资、农业、旅游业、教育、文化等领域进一步深化务实友好合作,中博关系实现了历史性突破。

赵彦博指出,“国之交在民相亲”,中非文化艺术交流协会将满足中非民众迫切了解对方文化与艺术的需求,丰富非洲各国民众的精神生活,有效促进中非各国间的传统友谊,加强中非在文化艺术、人文教育、新闻传媒等领域的交流互鉴,构建更加紧密的中非命运共同体。

纳卡·纳卡表示,一直以来,中国致力于促进中博两国间的文化艺术、教育体育、智库媒体、妇女青年等各界人员交往,并向博学生提供政府奖学金,中国已日

益成为博青年海外求学的首选目的地。此次中非文化艺术交流协会的成立,是中非文化艺术界的一次交流盛会,为两国人民通过文化艺术作品深入了解彼此提供了难得的良机。

纳卡·纳卡表示,博、中友谊源远流长,两国在文化艺术领域更是有着良好的交流与互通,长期以来,中国政府不仅在基础设施建设等方面为博提供了大量的支持,更是在教育培训、人文交流等领域贡献了宝贵的力量。博政府和人民衷心感谢中国政府和人民长期以来对博经济社会发展提供的无私帮助。

中非文化艺术交流协会执行主席兼秘书长南庚戌表示,协会将秉承“传播中非文化、推动文化融合”的理念,以推动中非传统友谊为宗旨,以文化艺术、人文教育和新闻媒体交流为平台,聚合中非文化精英和艺术家的智慧,积极开展各类相关活动,增加文化艺术团体互访,并将在今后不断拓展、创新合作形式,注重培养和发挥青年一代在推动中非关系蓬勃发展中重要作用,积极开展文化艺术与新闻媒体层面的青年赋能活动,促进中非之间的各领域务实、友好合作。

南庚戌表示,随着中国“一带一路”倡议的逐步实施以及中非合作的日益加深,社会各界对非洲的关注越来越多。但一些中国民众对非洲的了解还不全面。中非文化艺术交流协会的成立正逢其时,任重道远。希望未来有更多中非友好人士加入到推动中非文化艺术交流的大家庭中来,共同推动中非文化交流、文明互鉴向更深层次、更广领域发展。

随后,纳卡·纳卡部长、赵彦博大使与协会联席主席朱明瑛和执行主席兼秘书长南庚戌共同为协会揭牌,协会正式成立。

当晚,庆祝中非文化艺术交流协会成立晚会在博、中儿童高唱两国国歌中拉开帷幕。精彩纷呈的节目让博观众进一步认识了中华文化的博大精深,现场掌声不断,气氛热烈。朱明瑛在晚会致辞中表示,在中非关系蓬勃发展的今天,文化艺术交流显得尤为重要。她为自己依然可以在为中非文化艺术交流贡献自己的绵薄之力、为中非传统友谊增添加瓦深感幸运。她希望更多的旅非华侨华人和非洲友人能够加入到推动中非文化艺术交流这一伟大事业中,将中非关系提升到更高的水平。



图为中非文化艺术交流协会揭牌仪式。

国际物流业巨头看好中国市场

孟凡彬

近日,国际物流业巨头敦豪国际航空快递公司(DHL快递)公布了2018年实施的一系列战略投资举措,包括在中国建立珠海口岸、扩建香港中港枢纽和广州口岸以及开通物流航班等,并宣布将继续加大在中国的投资。

DHL快递中国区首席执行官、全球管理委员会董事吴东明表示,中国政府实施的一系列政策和措施增强了DHL在华投资的信心,未来DHL将持续扩大在中国投资,包括完善航空网络、升级地面基础设施、建立共享中心、培养人才、研发技术等。

DHL快递是全球知名物流集团德国邮政敦豪集团旗下的公司,总部位于德国波恩。1986年12月,中外运-敦豪国际航空快件有限公司在北京成立,合资双方为中国对外贸易运输(集团)总公司和敦豪国际航空快递公司。作为世界领先的国际快递公司,中外运-敦豪多年来通过专业高效的物流快递服务,帮助数十万中国中小企业搭建专业的国际物流体系。

目前,中外运-敦豪已建立起中国最大的国际快递服务网络,遍及80%的人口聚集区和经济中心城市。该公司还拥有超过7400名精通国际快递业务、熟悉本地情况的员工,每周使用超过400架次的国际商业航班和专机。

“中外运-敦豪是伴随着中国改革开放的步伐而成长起来的,我们是改革开放历程的见证者、参与者,更是改革开放政策的受益者。”吴东明表示,改革开放推动着中国外向型经济的稳步发展,这将为国际物流公司提供广阔的发展机遇。比如最近海关推出的清关便利化措施,包括通关单一窗口、报关无纸化等,推进了口岸提效降费,对物流和外贸企业都是极大利好。

伴随着港珠澳大桥实现通车,11月2日,中外运-敦豪珠海口岸正式投入使用。经由珠海口岸清关的国际快递转运到DHL香港枢纽的时间将从原来的4小时缩短为45分钟,大大提升了转运时效和服务质量。在港珠澳大桥的另一端,作为DHL全球三大核心枢纽之一的香港中港枢纽也开始了扩建工程,扩建后的香港枢纽总仓储面积将接近5万平方米,货物处理能力提升50%,达到每年100万吨,每小时处理快件12万票的水平。由深圳飞往莱比锡的物流航班也于11月2日正式首航,航班的开通将使珠三角地区更直接接入DHL全球网络,为华南地区的客户提供更加可靠和高效的物流服务。

“大湾区将凭借其开放的经济结构、高效的资源配置能力和发达的国际交往网络,成为全球经济增长的新引擎,这将为地区生产制造企业和物流企业提供最佳的发展机遇。”吴东明表示,“我们已经做好充分准备,提前布局大湾区基础设施建设,为外贸企业提供专业、安全、可靠、高效的国际物流服务。”



法国纪念一战结束百年

11月11日,法国政府在巴黎凯旋门前举行仪式,隆重纪念第一次世界大战结束100周年。

▲“法兰西巡逻兵”飞行表演队在纪念仪式上飞过凯旋门。

▶法国总统马克龙在纪念仪式上为无名烈士墓点烛。

新华社记者 陈益宸摄

